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 Ata da 80ª Sessão Ordinária da Assembleia Legislativa 

do Estado da Bahia, 

em 25 agosto de 2015. 

Presidência do Senhor Deputado Marcelo Nilo. À hora regimental, na lista de presença, 

verificou-se o comparecimento dos Srs. Deputados: Aderbal Caldas, Adolfo Menezes, Adolfo Viana, 

Alan Castro, Alan Sanches, Alex da Piatã, Alex Lima, Ângela Sousa, Ângelo Coronel, Antônio 

Henrique Júnior, Augusto Castro, Bira Corôa, Bobô, Carlos Geilson, Carlos Ubaldino, David Rios, 

Eduardo Salles, Euclides Fernandes, Fábio Souto, Fabíola Mansur, Fabrício Falcão, Fátima Nunes, 

Gika, Herzem Gusmão, Hildécio Meireles, Ivana Bastos, Jânio Natal, Joseildo Ramos, Jurandy 

Oliveira, Luciano Ribeiro, Luciano Simões Filho, Luiz Augusto, Luiza Maia, Manassés, Marcelino Galo, 

Marcell Moraes, Marcelo Nilo, Maria del Carmen, Marquinho Viana, Nelson Leal, Neusa Cadore, Pablo 

Barrozo, Pastor Sargento Isidório, Pedro Tavares, Reinaldo Braga, Robério Oliveira, Roberto Carlos, 

Robinho, Rogério Andrade, Rosemberg Pinto, Sandro Régis, Soldado Prisco, Targino Machado, Tom 

Araújo, Vando, Vítor Bonfim, Zé Neto, Zé Raimundo e Zó (63). O Sr. Presidente, invocando a proteção 

de Deus, declarou aberta a Sessão. PEQUENO EXPEDIENTE – Expediente despachado pela 

presidência: ofício do Deputado Robinho justificando ausência em sessão plenária. O Sr. Presidente, 

atendendo a um requerimento com base no Art. 92, inciso 2 do Regimento Interno, convocou uma 

Sessão Extraordinária a ser iniciada dois minutos após o encerramento desta, com o objetivo de 

apreciar o PL 21.293/2015, de autoria do Poder Executivo, que “Autoriza a alienação do imóvel público 

que indica”. Oradores inscritos – O Deputado Tom Araújo relatou fatos observados na visita que, com 

a Bancada de Oposição, fizera à Microrregião do Cacau, onde constatou a paralisação das obras 

classificadas como “promessas de campanha” citando a reforma do Aeroporto de Ilhéus, a 

implementação do Centro de Cultura de Itabuna e a duplicação da BR-415. Encerrou criticando a 

decisão do Presidente Marcelo Nilo de arquivar o pedido de CPI para a investigação dos motivos 

destas paralisações. O Deputado Pablo Barrozo lamentou a decisão do Presidente Marcelo Nilo que, 

aconselhado pela Procuradoria Jurídica deste Poder, arquivou o pedido de abertura da CPI, 

enfatizando que o Deputado descumpriu preceitos constitucionais ao cercear direitos da Bancada de 

Oposição no cumprimento das obrigações regimentais. Finalizou tecendo críticas ao Sr. Maurício 

Bacelar, Diretor-Geral do Detran, pelos acordos onerosos firmados entre o órgão e a Central de 

Creches, cujo objetivo é ensinar a crianças de 0 a 5 anos a legislação de trânsito. O Deputado Robinho 

parabenizou os Deputados Hildécio Meireles, Luciano Ribeiro, Tom Araújo e Robério Oliveira que, 

com ele, criaram a Frente Parlamentar Municipal, se definindo como “municipalista”, mesmo que esta 

posição demande, esporádicos, desacordos com a Bancada de Governo. Firmou posicionamento 

contrário à estruturação dos Consórcios de Saúde, sugerido pelo Governo do Estado, alegando que 
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as prefeituras municipais estão descapitalizadas. O Deputado Bobô manifestou preocupação com a  

implantação do PL nº 72/2015, de autoria da Vereadora Kátia Alves, que visa instituir a cobrança de 

taxa pela realização de atividades físicas em áreas públicas na Cidade de Salvador, alertando que o 

projeto cria dificuldades para a promoção de saúde em várias esferas, inclusive obrigando aos 

profissionais de Educação Física a se cadastrarem como pessoa jurídica, somando-se a cobrança de 

licenciamentos por parte de entidades diversas já instituída, mesmo àqueles profissionais que não 

exercem atividades com fins lucrativos. O Deputado Alan Sanches, fazendo esclarecimentos sobre 

os fatos recentes envolvendo posicionamentos políticos adotados por ele, disse que discorda do 

modelo de gestão empregado na Bahia pelo Governador Rui Costa. Esclareceu que tem alinhado as 

ações e pensamentos políticos com a Bancada de Oposição e, no tocante à saída dele do Partido 

Social Democrático, afirmou só existirem três hipóteses: se houver fusão, criação de partido ou se for 

expulso. O Deputado Hildécio Meireles esclareceu os fatos veiculados na imprensa baiana sobre a 

prisão de um colaborador do gabinete dele, por desacato à autoridade, e informou que o exonerou 

até que os fatos sejam elucidados. Finalizou parabenizando o Deputado Luciano Simões Filho por 

requerer a abertura da CPI das Obras Paradas. O Deputado Adolfo Viana prestou solidariedade aos 

aprovados no concurso público para Agentes Penitenciários, em setembro de 2014, ainda sem 

convocação. Solicitou que o Poder Executivo retire de votação os projetos que estão sobrestando a 

pauta para que o reajuste do Judiciário possa ser votado. Solicitou ao Sr. Eugênio Spengler, Secretário 

do Meio Ambiente, que estabeleça negociações com os servidores da Secretaria, trabalhadores do 

Inema. Finalizou citando problemas de gestão na administração estadual, com atenção especial para 

a apresentação dos contratos do Detran, solicitados por este Parlamento há mais de 100 dias e sem 

a devida resposta do Sr. Maurício Bacelar, Diretor-Geral do órgão. A Deputada Luiza Maia saudou a 

data alusiva ao Dia do Soldado e do Feirante. Manifestou solidariedade aos concursados do 

Departamento de Polícia Técnica (DPT) e comemorou a seleção do projeto de própria autoria, que 

proíbe a publicidade com imagens eróticas, para análise na Comissão Especial de projetos de 

Deputados. Encerrou salientando que os processos de valorização da mulher nem sempre são 

entendidos pela sociedade. O Deputado Luciano Ribeiro declarou que a Bancada de Oposição está 

comprometida com a votação do reajuste do Poder Judiciário. Comentou projetos que estão na pauta 

de votação, entre eles o que promove a extinção do Fundo de Investimentos Econômico e Social da 

Bahia (FIES), que trará maiores dificuldades aos pequenos municípios do Estado; o segundo que 

permite ao Governador contratar professores sem seleção pública, apenas com a análise curricular. 

GRANDE EXPEDIENTE – A Deputada Luiza Maia fez leitura de documentos que versam sobre os 

problemas econômicos do Brasil - textos produzidos pelos Senhores Adriano Benayon, Atílio Borón e 

Stanley Burburinho, propondo uma nova análise sobre a motivação e responsabilidades gerais da 

situação macroeconômica nacional. A oradora foi aparteada pelos Deputados Adolfo Viana e Pablo 

Barrozo. Horário do PP/PSL/PSB – O Deputado Zé Neto lembrou lutas históricas em prol do 

funcionalismo, que participara em tempos idos. Informou que o Estado da Bahia é um dos poucos 
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que concede reajuste aos funcionários, tempo em que informou a melhoria do repasse para o Poder 

Judiciário, que subiu de 3,48% para os atuais 5,71 pontos percentuais, bem como as reformas 

positivas para todos os servidores. Defendeu o PL nº 21.293/2015, que “Autoriza a alienação do 

imóvel público que indica”, com o objetivo de prover suplementação ao FUNPREV. Finalizou cobrando 

de todos responsabilidade com o futuro do Estado da Bahia. O parlamentar foi aparteado pelo 

Deputado Luciano Ribeiro. Horário do PSDB/PRB/PSC – O Deputado Sandro Régis contestou a 

alienação do patrimônio público, mesmo em favor do FUNPREV, sem garantias legais bem definidas 

da aplicação desses recursos. Encerrou criticando a Base do Governo por não tentar chegar a um 

consenso sobre a emenda apresentada pela Oposição. O Deputado Luciano Simões Filho, 

argumentando sobre a abertura da CPI das Obras Paralisadas, apresentou os dados que garantem 

a legalidade desta ação. Criticou a falta de discussão dos projetos que são votados por esta Casa. 

Horário do PDT/PCdoB/PR – O Deputado Rosemberg Pinto, contestando a emenda apresenta pelo 

Deputado Luciano Ribeiro ao PL nº 21.293/2015, afirmou que os recursos alocados para a 

Previdência devem possuir disponibilidade imediata. Alegou que o PL 21.404/ 2015, que “Reajusta os 

vencimentos e vantagens dos cargos efetivos e dos cargos em comissão, no âmbito do Poder 

Judiciário do Estado da Bahia.” está vinculado à votação e aprovação do PL 21.293/2015. Horário do 

PMDB – O Deputado Adolfo Viana lamentou que a aprovação de projetos estivesse condicionada aos 

interesses do Governo. Encerrou cobrando responsabilidade para com os funcionários do Judiciário. 

O Deputado Herzem Gusmão fez um paralelo entre a crise econômica brasileira e o desempenho dos 

partidos políticos que comandaram a Nação. Agradeceu aos Deputados José de Arimatéia e Fabíola 

Mansur por terem participado da Audiência Pública em Vitória da Conquista, com a presença do Sr. 

José Saturnino Rodrigues, Superintendente dos Sistemas de Regulação, quando puderam identificar 

os sérios problemas que assolam o Município. O Deputado Luciano Ribeiro, contestando a manobra 

do Executivo, que tenta vincular conquistas trabalhistas aos interesses financeiros do Estado, disse 

que há um risco real de esvaziamento dos recursos do FUNPREV pela absoluta falta de gestão. 

Finalizou alertando de que o Poder Executivo não adotou nenhuma ação de contenção de gastos 

para prover recursos ao fundo previdenciário antes de alienar patrimônio público para estes fins. 

Horário do PTN/PROS/PRP – O Deputado Aderbal Caldas leu texto de Ubaldo Ribeiro fazendo alusão 

aos processos de cidadania, com críticas aos costumes menos dignos. Horário do PSD – O Deputado 

Zó falou sobre a criação da 2ª instância da Câmara de Justiça da Região Norte, em Juazeiro, tempo 

em que solicitou ajuda aos demais parlamentares para a consecução deste pleito. O orador foi 

aparteado pelo Deputado Adolfo Viana. A Deputada Fátima Nunes parabenizou a Rede de Escolas 

Famílias Agrícolas e, de forma especial, a Escola de Rio Real, por completar dez anos de pleno 

funcionamento. Enalteceu o modelo de trabalho adotado pelas Escolas, no qual o aluno recebe 

orientações técnicas, além de morais e psicológicas e, retornando ao rincão, passa a ser um 

multiplicador dos saberes adquiridos. Horário do DEM/PV – O Deputado Adolfo Viana informou que 

os servidores da Secretaria de Meio Ambiente desejam uma audiência com o responsável da pasta e 
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até a presente data não conseguiram espaço na agenda do Secretário. O Deputado Hildécio Meireles 

ponderou sobre a possível privatização da Petrobras, sugerindo que desvios financeiros, vultosos, 

seriam evitados. Contestou a alienação de bens para fins de custeio. O Deputado Pedro Tavares 

destacou a visita dos Parlamentares de Oposição ao Sul do Estado. Criticou a promessa de 

construção de várias obras, todas paralisadas, sem nenhuma explicação ao povo baiano. Finalizou 

lamentando o arquivamento da CPI das Obras Paralisadas na Bahia. ORDEM DO DIA – O Sr. 

Presidente anunciou a discussão única e votação do Projeto de Lei n º 21.293/2015, de autoria do 

Poder Executivo, que “Autoriza a alienação do imóvel público que indica”. O Deputado Vítor Bonfim 

proferiu parecer, no âmbito das Comissões conjuntas, posicionando-se favorável na forma 

originalmente apresentada, entretanto, diante da solicitação de vistas do Deputado Luciano Ribeiro, 

o Sr. Presidente concedeu-lhe o prazo de 48 horas para fazê-lo e, como a matéria está sobrestando 

a pauta, declarou encerrada a Sessão, à qual deixaram de comparecer os Srs. Deputados: José de 

Arimatéia, Leur Lomanto Júnior, Paulo Rangel, Sidelvan Nóbrega (04). 
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